

政策扶持，资金支持，导师传帮带，我省创业热潮方兴未艾

# 千人创业带动万人就业

■ 本报记者 洪宝光 通讯员 王新有

在海口市龙华区龙泉镇十字路南街一间30多平方米的店铺里，老板杜太平正热情地招呼顾客。去年，杜太平走上创业之路，不仅圆了老板梦，还带动3人就业。“创业带动就业”不仅是增加就业的一种手段，也是去年我省就业工作的一大亮点。

去年来，我省通过政策扶持、资金支持，以及创业导师的传帮带和创业大赛等多种方式，使全省956人走上创业之路，带动了上万人就业。

## 多项政策支持创业

“现在是瓜菜上市高峰期，化肥比较好卖。”3月15日中午，在定安县定城镇仙沟地区一家农药化肥店里，自主创业的大学毕业生陈俊桦乐呵呵地对记者说。去年7月，陈俊桦从南昌工程学院毕业后，在定安县就业局的帮助下，他获得10万元的创业贷款，并将生意做大。

据了解，去年定安县就业局支持自主创业的高校毕业生35人，发放创业担保贷款345万元。35名大学生创业所涉及的行业有服务、建筑、服装等，直接或间接带动约92人实现就业。

近年来，我省及时出台了《关于加强小额担保贷款财政贴息资金管理的通知》，安排小额担保贷款扶持资金1600万元。此外，为了扶持小微企业，帮助高校毕业生实现就业，省政府办公厅出台了《海南省人民政府办公厅关于进一步做好普通高校毕业生就业创业工作的意见》（以下简称意见），对吸纳高校毕业生的小微企业，给予社会保险补贴、岗前培训、小额担保贷款等优惠政策。

意见的出台促进了小微企业的健康发展，去年上半年，海口市新登记私营企业6589户，同比增长68.8%；新增从业人员33282人，同比增长65.4%；新登记个体工商户8282户，同比增长54.9%；新增从业人员35841人，同比增长20.2%。

与此同时，省里还拨付创业示范

点专项资金1450万元，帮助省级大学生创业基地、海南软件生态园创业孵化基地、江东电子商务产业园和文昌航天城创业孵化基地等创业孵化基地的创建工作。

在系列政策的支持下，目前，全省中小微企业已超过14.8万家，吸纳了超过138万名劳动者就业。

## 多位导师指导创业

创业过程遇到困惑怎么办？找海南省创业导师。去年以来，海南省人力资源开发局开始组建创业导师团，目前全省共有46名省级创业导师，平时创业者遇到各种难题，可以向创业导师咨询，创业导师会免费给创业者辅导，出点子。

最近一段时间来，琼海市嘉积镇长口尾村陈益丽心情非常愉快，自从得到海南省创业导师指点之后，自家生产的灵芝、铁皮石斛等销量不错，几乎供不应求。

之前，从事灵芝种植的她，只负责生

产，不懂得如何去营销，产品不申请商标，导致销路不畅。之前缺乏智囊团支持，后来，认识了海南省人力资源开发局导师、海口市创业就业协会副会长辛军等省创业导师团的导师后，创业导师给她提出各种建议，让她受益匪浅。如今，她几乎每个月都与创业导师联系。

除了省里成立创业导师外，去年，海口市专门成立了创业指导专家志愿团和创业培训讲师团，为创业者提供政策、资金、项目等一系列咨询指导服务。

海南省人力资源开发局人才管理服务处相关负责人表示，自组建创业导师团以来，已聘请辛军等46人为省级创业导师，此外，海口市还有60名创业导师。

据了解，在创业导师的帮助下，全省共有6000多名劳动者接受创业培训，其中海口市有4745人接受了创业培训。

## 多人获得创业成功

好政策加上好导师的辅导，再加上创业大赛的推动作用，我省创业环

境日益优化，不断地激发着创业热情。

“能够创业成功，与良好的创业环境和专业老师的指导是分不开的。”3月15日上午，在海口光华海医口腔门诊部，海南医学院口腔专业2014年应届毕业生梁金玉说，她是这家门诊部的工作人员，同时也是老板之一。

2014年毕业后，梁金玉参加过多场招聘会，但没能找到合适岗位。听说学校有孵化基地可帮助大学生创业，于是她入股20万元加盟这家口腔门诊部，开启了创业之路。像梁金玉这样通过学校孵化基地走上创业之路的大学生还有很多。

另外，2010年起，我省每年都举办创业大赛，据统计，5年来我省共有200多个参赛项目成功落地。创业大赛已成为帮助我省劳动者成功创业的重要抓手。

省就业局局长林志向表示，在多政策、多资金的支持下，加上创业导师的传帮带和创业大赛的带动，全省956人走上创业之路，带动了上万人就业。

（本报海口3月17日讯）

## 南北蔬菜批发市场年内启动搬迁

本报海口3月17日讯（记者单憬岗）位于海口府城的南北蔬菜批发市场年内将启动搬迁，预计新市场将扩大一倍，新市场建成后对进一步稳定菜价将发挥积极作用。

据了解，南北蔬菜批发市场占地80亩，2000年建成投入使用，当年每天批发量仅500吨左右。经过十多年的发展，现在的规模已经扩大到原来的3倍多。南北蔬菜批发市场董事长柯越秀介绍说：“目前市场里面的交易量，南菜跟北菜合起来大概就是1700吨左右。预计10年后，每一天都有3000、4000吨的交易量。”

随着南北蔬菜批发市场的发展，这个位于闹市区的批发市场蔬菜批发量不断增加，大型运输车辆越来越多，造成府城中山南路交通拥挤，市民对此很有意见。

据悉，今年琼山区将加快推进农产品流通体系建设，启动南北蔬菜批发市场搬迁建设，作为蔬菜供应稳价格的具体举措。预计新市场将扩大一倍，满足未来蔬菜批发市场的交易量。

## 儋州去年追回冒领养老金40余万元

本报那大3月17日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员张琳）今天，记者从儋州市人力资源和社会保障局获悉，该市全面清理核查养老金冒领问题，2014年共追回冒领款40.92万元。

针对群众反映存在的社保金冒领问题，2014年下半年以来，儋州开展清理冒领城乡居民和从业人员养老保险专项整治行动。通过分片包村、入村包户和每家每户走访等方式，全年核查了城乡居民社会养老保险62046人和从业人员52167人，其中不正常申报死亡人员2230人，核查出冒领养老金73人。

## “重庆心之海”再资助我省50名重度残疾人

本报海口3月17日讯（记者洪宝光 通讯员周泓林）今年，家住儋州市东城镇老市村的秦玉洁等50名重度残疾人将获得重庆心之海慈善基金会资助，每人每月1000元。据悉，目前我省已有100名重度残疾人获得重庆心之海慈善基金会资助。

家住儋州市东城镇老市村的秦玉洁肢体一级残疾，一家人过得紧巴巴。今年被列入重庆心之海慈善基金会资助对象后，母亲陈木十分兴奋，她告诉记者，在困难之际，有了每个月1000元的帮助，一家人的生活将得到极大改善。

据悉，去年重庆心之海慈善基金会已资助我省50名重度残疾人。在此基础上，今年追加到100名。

采访中，重庆刘一手火锅饮食文化有限公司董事长刘松表示，他将以重庆心之海慈善基金会的名义决定从2014年9月份起延续10年，按照每月每人1000元的标准，通过海南省残疾人基金会定向资助我省200名重度残疾人。



## 国际旅游岛讲坛 3月21日讲座预告

时间：3月21日（星期六）上午9:00—11:30  
主讲人：蔡亲波（海南省气象台台长，高级工程师）

讲座主题：气候变化与影响（特别选题）  
讲座地点：海口市国兴大道省图书馆1楼报告厅

讲坛办：海口市海府路49号老省委大院第二办公楼省社科联三楼305室，电话：65335787

下一场讲坛主题：加快自由贸易区建设与海南机遇，主讲人：李光耀（商务部国际贸易经济合作研究院副院长，研究员）；时间：3月28日（星期六）上午9:00—11:30

公益讲座 免费听讲（不需要凭票入场）

## 保亭已助117名残疾人就业

本报保城3月17日电（记者易建阳 特约记者黄青文 通讯员卓子富）因行动不便，郑启妃寻找工作四处碰壁，经过多番周折，她终圆了就业梦。“我们是困难群体，没有文化，又缺乏技术，我找了几次工作都被拒绝了。好在有残疾人联合会和爱心企业的帮助，我才实现了就业。”保亭农家黎族女孩郑启妃近日深有感慨地说。

和郑启妃一样，许多保亭的残疾人找到了工作。据了解，自2009年

《残疾人保障法》实施以来，保亭采取鼓励残疾人创业、政府安置和推荐等方式，助推残疾人就业，截至2014年，全县已有117名残疾人实现了就业。

据保亭残联副理事长林雄斌介绍，目前全县有就业需求的残疾人还有470人。今年，县残联将继续组织残疾人参加就业技能培训和就业招聘会，积极协调相关部门和企业按比例安排残疾人就业，力争实现更多的残疾人就业。



## 昌江实现幼儿园乡镇全覆盖

3月17日，一群孩子们在昌江黎族自治县石碌镇中心幼儿园进行室外游戏。据介绍，该中心幼儿园于2013年9月兴建，占地面积4455.87平方米，2014年11月竣工，今年3月2日招收210名适龄孩子入园，设置9个教学班，大、中、小各3个班。

该县共有38所幼儿园，其中公办11所、民办27所，在园幼儿总数达8579人。石碌镇中心幼儿园开园，标志着公办、民办学前教育资源覆盖全县所有乡镇。

本报记者 苏晓杰 通讯员 黄宾虹 摄

## 万宁建“候鸟”人才资源库

本报万城3月17日电（记者赵优 特约记者陈循静 通讯员黄良策）为充分挖掘和利用候鸟型高层次人才这一独特“智力宝藏”，为万宁建设发展注入新动能，近日，万宁市发布公告，启动引进候鸟型人才工作，建立万宁市候鸟型人才资源库。

据了解，近年来，万宁市委、市政府不断完善人才工作体制机制，在加强本土人才培养培养的同时，采取刚性调入、柔性流动、产业项目引进等多种方式，吸引了一大批高层次人才到万宁干事创业。

## 海口

## 两天查扣违法“三车”78辆

整治时间延伸至夜间

本报海口3月17日讯（记者李关平 特约记者陈世清 通讯员李盛兰 实习生肖晓）从3月16日起，由海口市公安局统一部署，海口交警在全市范围内开展为期10天的“三车”专项整治行动，整治行动开展以来，两天累计出动警力552人次、共查扣各类违法“三车”78辆、摩托车330辆，有3人因无证驾驶三轮车被行政拘留，取得了良好的整治效果。

今天上午，在府城片区中山路段，一辆三

## 龙华区持续开展“凌晨行动”

强力整治非法占道经营

本报海口3月17日讯（记者邓海宁 特约记者陈宇安）17日凌晨1点，海口市龙华区再次组织城管、联防、交警等部门联合执法，依法对解放西路、长堤路、玉沙路等地的夜间非法占道经营行为进行取缔。

1时30分许，记者跟随执法队员来到新华北路和解放西路，曾经以地摊多、夜宵多闻名的解放西路，全路段没有一个占道经营的摊点，街道上也没有明显的垃圾堆放现象。在新华南路、玉沙路等路段，检查组发现存在有个别占道经营行为。执法人员当即对摊主进行耐心

教育，并依法对其进行相应处罚。

龙华区相关负责人介绍，龙华区已将城市管理六大专项整治工作作为今后3年全区的中心工作来研究和部署，成立了专项工作小组，区领导分片包干责任片区。截至目前，区政府共组织相关职能部门及各镇（街）集中整治10次，各镇（街）自行组织集中整治128次，共出动43287人次，车辆3542辆车，查处摊位1356宗次，清理垃圾10000多吨。

据悉，下一步龙华区将重点抓好博鳌

年会期间市容整治、规范“门前三包”管理制度，严管重罚，坚决堵住占道无序摆摊行为。

执法人员当即对摊主进行耐心

教育，并依法对其进行相应处罚。

龙华区相关负责人介绍，龙华区已将城市管理六大专项整治工作作为今后3年全区的中心工作来研究和部署，成立了专项